

文润之江·深入实施文化建设“八项工程”20周年

精神之光 点亮之江

浙江青年理论宣讲成潮流

开麦，年轻人讲给年轻人听



00后talker训练营现场。

潮新闻供图

今年4月，“大学生讲总书记故事”宣讲展示活动在全省启动。00后宣讲员轮番登场，围绕总书记思想在浙江的实践主题，有人从“‘滚烫老铁’南下求学视角，幽默讲述在浙探寻‘共富真经’的经历；有人从古建筑保护说起，讲述传统技艺的时代生命力……宣讲有梗有料，让学生们在轻松有趣氛围中掌握新思想的同时，也对新思想背后的世界观和方法论有了进一步理解。

火热的青春，需要坚定的理想信念。而信念建立需要在对科学理论的理性认同上。

时间拉回2019年，正是怀着这个初衷，龙游县30多名80后、90后组建起一支宣讲队伍，取名“8090新时代理论宣讲团”。他们用年轻人的话语和方式，将理论讲给群众听，不拘一格的宣讲迅速吸引了大批“粉丝”。

由此，理论宣讲的青年力量不断生发。2020年，习近平总书记对衢州市8090新时代理论宣讲团作出重要指示。5年过去，队伍越来越壮大，00后也相继加入。

90后乡村CEO杨吉，5年前从上海辞职回到杭州，凭借特长为钱塘区春光村策划了一系列主题活动和文旅项目，让春光村火了。今年，杨吉加入了“钱塘新声代”青年理论宣讲星计划，在讲述自己的入乡故事中，激发了更多青年投身乡村的热忱。

来自美国的自媒体博主阳离子，喜欢用视频记录在中国的所见所闻，宣讲让她对中国有了更全面的认识，也把“绿水青山就是金山银山”理念传递给更多的人。

处处都是宣讲台

浙江青年理论宣讲有多火？

5月，浙江省8090和00后新时代理论宣讲团受邀进京，面对全国的理论大咖，宣讲团发挥稳定。2个多小时的开麦，整个报告厅笑声、掌声不断。这并非首次经历“大场面”——去年2月，青年宣讲员代表就走进浙江省委大院，为省领导们宣讲并获赞许。

“大场面”上的从容源于日常历练。在浙江，处处都是宣讲台。

行进的大巴上，一群00后talker拿起话筒，以总书记在浙江的故事为脉络，从“八八战略”同龄人视角带来生动的“流动宣讲”；在宁波，年轻人背着装有宣讲道具的背包，走进公园广场即兴开讲；丽水古村中、樟树下，青年宣讲员准时在“今晚7点半”开讲……

宣讲的火热，宣讲员更有感受。磐安县基层干部张博文如今一“开麦”就能收获许多掌声。在此前开放麦宣讲中，他用极具起伏和幽默的表达，讲述自己在职场遭遇困难时用《之江新语》治好了精神内耗，并最终实现个人成长的故事，令很多人眼前一亮。

“以前总觉得理论‘高高在上’，但真正听了宣讲就会发现，它如此贴近生活，许多情绪是有共鸣的，很多困惑也能找到解法，这些经典理论著作里全是‘人生解药’。”思想文化多元碰撞的当下，有观众的一席话道明了，理论宣讲的高妙正是让青年看到了个人奋斗与民族复兴的同频共振。

对宣讲员来说，宣讲的魅力更在于自我能力的不断提升。

青年宣讲员薄凯文，最早是作为开麦宣讲主持人开始接触宣讲的。“第一场就被震撼了。有了理论，再看世界，角度都不一样了。”薄凯文说，这也点燃他学理论、讲理论的积极性。他还开设了“文哥说理”视频号，线下宣讲主持外，日常进行线上宣讲。

据不完全统计，近几年浙江青年宣讲员们已开展宣讲超10万场。正是在最直接的“市场考验”下，宣讲能力也持续提升。

为青年宣讲系统赋能

短短5年，浙江已经有超5万名青年宣讲员活跃在一线，如今，这个数字还在不断更新。

台州实施“追光计划”厚植道德沃土 善意，像光一样传递下去



舞台剧《永不褪色的红领巾》开展巡演。

作，打造好人文IP，将先进事迹搬上舞台。这头，《永不褪色的红领巾》不仅线下走进各大剧场巡回展演，还通过线上直播收获粉丝无数；那头，“中国好人”、三门县城西村九任书记64年接力奋斗的历程，被拍成微电影《城西故事故》，引发干部群众强烈共鸣。

一个个“追光地标”固化好人印记。在台州，文明之路、榜样馆、厚德广场等一批道德典型公益宣传设施纷纷设立，“最美人物榜”成为新时代文明实践所（站）标配……可以说，榜样身影无处不在。

一盏盏“追光镜头”聚焦凡人善举。夏日，台州少年刚在榜样馆汲取力量，就化身“清涼使者”给户外劳动者送清凉。路人捕捉的一张照片、一句“无缝衔接输出榜样精神”让少年们成为互联网热议的榜样标杆，也让台州好人的影响力从地方走向全国。这也是台州打通全媒体渠道，助推正能量成为大流量的生动实践。在台州，“身边的感动”系列报道、“中国好人”系列推介、“追光计划”短视频从不断档，以好人为主题。

这也是台州创新“追光”载体的创意打法——以“追光剧场”演绎好人风采。台州以群众身边的道德典型、凡人善举为原型，开展“追光剧场”文艺创

理论究竟何以圈粉青年？背后离不开浙江为青年宣讲的系统赋能。

00后talker、浙江大学研究生王思晨自去年参加全省青年理论宣讲骨干培训班，就养成了读报习惯，尤其关注《第一视点》稿件。她的案头还放着《之江新语》《干在实处 走在前列》等，持续“充电”。

浙江是习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地，习近平同志在浙江工作期间的实践，是宣讲最鲜活的素材和吸引青年的“引力场”。深挖这一“富矿”，浙江探索建立了涵盖内容供给、激励创新、以赛促讲、评价考核、培训提升、服务保障等环节的机制体系，不断构建完善体系化宣讲格局。

平台是基础。近年来，浙江创新“我在之江学新语”“我最喜爱的习总书记的一句话”等宣讲品牌，举办“青年说”“上场吧！00后talker”等活动，还组建起浙江省新时代青年理论宣讲志愿者联盟，为青年提供更多广阔舞台。

00后talker郑德镇，是衢州职业技术学院毕业生，从没想过还能站上浙大、清华的讲台。作为“大学生讲总书记故事”宣讲团成员代表，郑德镇从浙江大学一路宣讲至清华大学等高校，受到热捧。

从“明理”“信理”，再到践行“理”，浙江还创新“蹲点式”宣讲，构建“学中讲、讲中干、干中悟”的闭环。青年宣讲员邓惠文参与过多次“蹲点式”宣讲，边调研、边宣讲，既发现问题，又寻求办法。邓惠文说，这让她对政策理论有了全新理解，也更能精准宣讲到干部群众心坎上。

开放的心态和对青年的信任同样是秘诀。青年用短视频解读理论会不会不够严谨？开放麦形式会不会让理论宣讲“走样”？浙江的回答是边做边改，先试点看效果。如今，理论短视频出圈，开放麦理论宣讲还走到了全国。

眼下，浙江还在探索社群化宣讲，通过将分散在各行业各领域的特色宣讲团、理论宣讲名师工作室等社会文化机构聚合形成，以社群“主人翁”“圈子文化”激活理论传播的“裂变效应”。温州市鹿城区已经尝试组建“白鹿扬声”理论Talker社群。“当理论宣讲成为青年的一种生活和社交方式，他们就会从‘来听听’变为‘一起干’。”鹿城区委宣传部干部蔡如繁有了更多期待。

今年中高考期间，浙江省建筑设计研究院有限公司志愿服务队主动加入“武林大妈”护考队伍。“联盟单位的加入为志愿服务团队注入更多新鲜血液，也号召着更多‘被服务者’向‘服务者’转变。”“武林大妈”秘书长杨映霞说。

“有时间做志愿者，有困难找志愿者。”随着一大批志愿服务队伍、阵地品牌持续活跃在城市乡村、大街小巷，杭州形成了“人人争做志愿者”的风尚。

■ 本报记者 张梦月 通讯员 褚陈静 孙佳怡

夏日傍晚，杭州气温超过35℃。与西湖咫尺之遥的延安路平海路口，随着交通信号灯变换，“最美人墙”志愿者单洋和39名同伴不停跑动。手拉手，开合间，一道橙色“人墙”筑起，将行人和车流分隔开来。

这是运行10年的“最美人墙”首次尝试在暑期“上线”。“比天气更热的是大家的参与热情。”杭州市上城区晴雨公益服务中心理事长沈廷冲说，尽管暑热当头，通知发出不到半天，报名人数就超出了既定计划。

在杭州，以“最美人墙”为代表的志愿服务早已超越个体善举，汇聚为城市血脉中的温暖力量。

作为“全国文明城市”和“最具幸福感城市”，30余年来，杭州志愿服务事业蓬勃发展。

他们，不只是“志愿杭州”小程序中的数字，更是活跃在我身边的“凡人微光”。从“最美”标杆的引领，到全民参与的共鸣，再到专业服务的深耕，杭州志愿服务正在以独特方式，诠释着“奉献、友爱、互助、进步”的时代精神，描绘“浙江有礼”从内秀外化的文明素养。

最美榜样，成就城市精神坐标

杭州亚运会志愿者群体、杭州市绿色志愿服务总队、蚂蚁集团员工志愿者文博服务队……近日，2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型名单公布，杭州捧回10项荣誉，数量位居全国前列。

近年来，杭州全面落实《关于健全新时代志愿服务体系的意见》，健全志愿服务体系和工作机制，加强志愿服务组织和队伍建设，相继孕育出“最美人墙”“武林大妈”“小青荷”等城市志愿服务“金名片”，也涌现出“时代楷模”陈立群、“全国道德模范”孔胜东、“中国好人”彭清林等一大批学雷锋先进典型。这些“最美榜样”，以个体的闪光，激荡出1200多万颗心灵的共鸣。

榜样，是一人独行到百人同行。去年8月退休后，每周六晚，孔胜东依旧会雷打不动地出现在中山北路的修车摊前。“公交车平安开到了终点站，但为人民服务这件事没有终点。”与39年前不同，已有300多名志愿者穿上红马甲，加入孔胜东志愿服务团队，或是接过修车工具，或是参与社区服务。接续涌现的“孔胜东”们让爱心与责任如同车轮一般，永不停歇地向前滚动。

榜样，是心手相传的爱心接力。杭州建国中路锅子弄口，持续48年的“最美凉茶摊”又到了出摊时。2021年8月，凉茶摊创始人顾忠根去世，杭州市上城区凤凰公益社会工作服务中心接过爱心约定，延续着顾大伯三代人的善举。“4年来，凉茶摊已经发展出12个点位，每年为路人送出7万杯凉茶。”中心负责人章贤锋说。

榜样力量的“磁场效应”，也催动着志愿服务队伍蓬勃壮大。目前，杭州已建立各类志愿服务阵地3450个、注册志愿服务组织14547个，注册志愿者总数达400多万人。杭州市委社会工作部相关负责人介绍，杭州还将汇聚各方力量建强队伍，着力打造“最暖杭州”志愿服务总品牌。

一呼百应，塑造共同价值追求

“坐轮椅进场有志愿者迎接，‘蓝马甲’非常礼貌，出场也很快，杭州不愧是我的家乡。”今年3月，一位网友在社交媒体晒出观看2020世界杯亚洲区预选赛的经历，为提供无障碍服务的“小青荷”点赞。这篇帖子提到的正是浙江理工大学志愿者陈鑫磊。“被人看见的温暖，让所有汗水都有了重量。”陈鑫磊说。

杭州亚运会、亚残运会期间，除了3.76万名赛会志愿者外，更有1495万名城市志愿者投身服务。而这股力量在“后亚运”时代持续奔涌——以“小青荷”为例，2024年以来先后服务保障75场次赛会活动，累计发动志愿者超5.1万人次，服务时数达40.6万小时。

“一呼百应”的不只有高校学生。打开“志愿杭州”小程序，“志愿活动”专区不停地滚动着志愿服务招募信息，让参与志愿服务触手可及。

“近年来，我们持续开展志愿服务力量动员专项活动，常态化动员群众就近就便参与城乡社区志愿服务，让民主互动参与志愿服务积极性、活跃率不断提升。”杭州市委社会工作部相关负责人说。

今年中高考期间，浙江省建筑设计研究院有限公司志愿服务队主动加入“武林大妈”护考队伍。“联盟单位的加入为志愿服务团队注入更多新鲜血液，也号召着更多‘被服务者’向‘服务者’转变。”“武林大妈”秘书长杨映霞说。

“有时间做志愿者，有困难找志愿者。”随着一大批志愿服务队伍、阵地品牌持续活跃在城市乡村、大街小巷，杭州形成了“人人争做志愿者”的风尚。

服务升级，赋能城市发展

如今，杭州志愿服务不仅织就了一张覆盖全城的“爱心网”，更实现了“量”的积累到“质”的跃升，向专业化、国际化不断迈进。

今年6月，杭州手语姐姐无障碍交流服务中心接到线上求助，听障人士张先生因突发疼痛需紧急就医，但沟通困难。资深手语翻译员雷雯雯迅速赶到医院，为张先生提供了从预检分诊到取药指导的全流程免费手语翻译服务。

作为浙江省首个专业5A级手语无障碍服务机构，“手语姐姐”有着专业手语志愿团队100余人，能够实时响应一对一陪同翻译服务。“2023年起，还专门成立了残障人士法律权益保障志愿服务项目，累计服务300多名残障人士。”杭州手语姐姐无障碍交流服务中心副理事长田美佳说。

除了为重点群体“量身定制”服务，还有一群人在为“绿水青山”奔波。

杭州叫得上名字的河流旁，总能见到杭州市绿色志愿者坚持巡护的身影。“今年杭州将举办第五届世界生物圈保护区大会，我们会结合自身所能，邀请部分科普老师共同开展宣导，传播生物多样性知识，助推全民绿色行动。”杭州市绿色志愿服务总队副总队长孙毅说。

“我们正在推进党建引领‘专业社工+志愿服务’融合式发展，推动专业领域志愿服务发展，全面建强各类专业特色志愿服务队伍。”杭州市委社会工作部相关负责人说。同时，杭州也将聚焦“一老一小”、残疾人、农村留守儿童等重点群体，开展个性化、定制化的志愿服务，实现供需“双向奔赴”。



杭州延安路平海路口，“最美人墙”开展文明交通劝导志愿服务。受访单位供图

从社区院落到国际赛场，四百多万城市志愿者者温暖杭州

■ 本报记者 金晨

在台州，好人，犹如一束光，折射善

良温暖；好人精神，犹如一团火，在城市中熏陶传递。

近年来，台州深入实施“追光计

划”，厚植道德沃土，打造“好人之城”。

截至目前，台州共有全国道德模范及提

名奖7例、浙江省道德模范20例、“中国好

人”115例、“浙江好人”363例，数量居全省前列。

密织网络，让“微光”

尽收眼底

回溯历史，台州自古就是文明尚德之城。如今，台州大力弘扬“艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新”的大陈岛垦荒精神，早在2007年便开启道德模范和身边好人评选活动，面向各行各业挖掘各类道德典型。2021年起，迭代升级为“追光计划”，第一步，便是编织一张覆盖全域、触角灵敏的“好人雷达网”，让微光无处不在，让善行必有回响。既有网格员深耕小网格，化身“追光哨兵”；又有数字赋能，通过文明实践云平台精准发现散落在社会的道德珍珠。

历经18年探索，台州逐渐形成建

立健全道德模范、身边好人评选表彰、宣传发布、礼遇帮扶全链条工作机制，构建起“1+9+N”道德典型品牌矩阵。在1个“追光计划”引领下，纵向打造9个县域品牌矩阵，畅通村、乡、县、市层层推选渠道，横向打造N个“最美群像”，让各行各业学有榜样、行有示范。

黄岩27年坚持推出“橘乡新事双

月评”，绵绵之力铸就久久之功；三门连续19年开展“红榜颂道德”活动，主打以身边的感动来感动身边的人；仙居全县域推行“好人好样”行动，让乡村劲吹文明之风……台州还打通劳动模范、文明家庭、“最美台州人”、“感动台州”人物等“双向推荐”渠道，广泛选树新时代“最美”奋斗者。这张人技协同、全域覆

盖的“寻光之网”，确保了台州的好人好

事发现率、推荐量持续位居全省前列，

为打造“好人之城”奠定了坚实的数据

基石和人才储备。

创新传播，让星火

点燃燎原之势

寻得“光”，更要让“光”照亮人心、

引领风尚。

在温岭大剧院，以全国道德模范

提名奖获得者俞明德为人物原型的舞

台剧《永不褪色的红领巾》在此演出，

它淋漓诠释了俞老“择一事，终一生”

的追梦精神。俞明德是新中国成立后

第一批少先队辅导员，九旬高龄的他

如今仍活跃在少先队辅导工作一线，

成立了“俞明德工作室”，开通了“90后

后俞”抖音号，被孩子们称作“温岭最

‘潮’的爷爷”。

这也是台州创新“追光”载体的创

意打法——以“追光剧场”演绎好人风

采。台州以群众身边的